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Một số nội dung sửa đổi, bổ sung quan trọng 
của Luật Thuế Xuất khẩu, Thuế Nhập khẩu, 
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Ngày 25/06/2025, Quốc hội đã thông qua Luật số 90/2025/QH15 (“Luật 90”) sửa đổi, bổ sung một số điều 

của Luật Đấu thầu; Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư; Luật Hải quan; Luật Thuế Giá trị gia 

tăng ("GTGT"); Luật Thuế Xuất khẩu, Thuế Nhập khẩu; Luật Đầu tư; Luật Đầu tư công; Luật Quản lý, sử 

dụng tài sản công, với nhiều nội dung sửa đổi được doanh nghiệp quan tâm trong thời gian gần đây. 

Hiệu lực thi hành: ngày 01/7/2025

Ở bản tin này, Deloitte Việt Nam cập nhật tới quý khách hàng các nội dung sửa đổi, bổ sung đáng chú ý  

của Luật Thuế Xuất khẩu, Thuế Nhập khẩu, Luật Thuế GTGT, Luật Hải quan, gồm các quy định về:

✓ Hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ;

✓ Bổ sung đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%;

✓ Mở rộng chế độ ưu tiên trong lĩnh vực hải quan; và

✓ Bổ sung đối tượng áp dụng miễn thuế Nhập khẩu.

Quy định điều chỉnh hoạt động xuất nhập khẩu tại chỗ, sau quá trình lấy ý kiến và xem xét nhiều phương án 

khác nhau trong các dự thảo và đề xuất trước đó, được chính thức bổ sung tại Luật Hải quan sửa đổi, tại Điều 

47a, cụ thể như sau:

Định nghĩa hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ

“Hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ là hàng hoá giao, nhận tại Việt Nam theo chỉ định của thương 

nhân nước ngoài theo hợp đồng mua bán, gia công, thuê, mượn giữa các doanh nghiệp Việt Nam với 

thương nhân nước ngoài.”

Áp dụng chuyển tiếp

Quy định về xuất nhập khẩu tại chỗ nêu trên được áp dụng cho các tờ khai đã đăng ký nhưng chưa 

hoàn thành thủ tục hải quan trước thời điểm Luật Hải quan sửa đổi có hiệu lực. 

Quy định về hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ1

Nội dung quy định tại Điều 47a được bổ sung tại Luật Hải quan sửa đổi
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Điều kiện áp dụng chế độ ưu tiên

Miễn áp dụng 02 điều kiện: (1) “Tuân thủ pháp luật về hải quan, pháp luật về thuế trong 02 năm liên tục” và 

(2) “Có kim ngạch xuất khẩu, nhập khẩu hằng năm đạt mức quy định” khi xét duyệt doanh nghiệp ưu tiên đối 

với một số đối tượng doanh nghiệp theo công bố của Bộ Khoa học và Công nghệ, bao gồm:

✓ Doanh nghiệp công nghệ cao; 

✓ Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư sản xuất sản phẩm công nghệ cao; 

✓ Doanh nghiệp thực hiện dự án công nghệ chiến lược; 

✓ Doanh nghiệp thực hiện dự án sản xuất sản phẩm công nghệ số trọng điểm, dự án nghiên cứu và phát 

triển, thiết kế, sản xuất, đóng gói, kiểm thử sản phẩm chip bán dẫn, dự án xây dựng trung tâm dữ liệu 

trí tuệ nhân tạo; 

✓ Doanh nghiệp thực hiện dự án sản xuất sản phẩm phụ trợ trực tiếp trong công nghiệp bán dẫn.

Áp dụng chế độ ưu tiên đối với hàng hóa công nghệ xuất khẩu, nhập khẩu theo danh mục

Áp dụng chế độ ưu tiên đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu liên quan đến công nghiệp bán dẫn, công 

nghệ cao, công nghệ chiến lược, công nghệ số trọng điểm theo danh mục do Bộ Khoa học và Công nghệ 

công bố (Danh mục có mã số hàng hóa thống nhất với Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt 

Nam).

Mở rộng chế độ ưu tiên trong lĩnh vực hải quan3

Nội dung quy định được sửa đổi, bổ sung tại Điều 42, Luật Hải quan sửa đổi

Bổ sung đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% 

Quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 9, Luật Thuế GTGT được sửa đổi, bổ sung theo hướng “hàng hóa xuất khẩu 

tại chỗ” được bổ sung thuộc phạm vi hàng hóa xuất khẩu và được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Nội dung quy định được sửa đổi, bổ sung tại

điểm a, khoản 1, Điều 9, Luật Thuế GTGT sửa đổi
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Một số nội dung sửa đổi, bổ sung quan trọng 
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Quy định về chế độ ưu tiên trong lĩnh vực hải quan tại Điều 42, Luật Hải quan được sửa đổi, bổ sung như sau:
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Bổ sung đối tượng miễn thuế Nhập khẩu

Quy định về miễn thuế Nhập khẩu được sửa đổi bổ sung tại khoản 18 và khoản 21, Điều 16, Luật Thuế Xuất 

khẩu, Thuế Nhập khẩu, cụ thể là áp dụng miễn thuế đổi với một số nhóm hàng hóa nhập khẩu để phát triển 

khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, công nghiệp công nghệ số, gồm:

✓ Máy móc, thiết bị, phụ tùng, vật tư chuyên dùng, tài liệu, sách báo khoa học chuyên dùng sử dụng trực 

tiếp cho các mục tiêu trên;

✓ Tài sản cố định nhập khẩu của dự án đầu tư có liên quan;

✓ Nguyên liệu, vật tư, linh kiện nhập khẩu trong vòng 05 năm theo các dự án đầu tư mới, đầu tư mở rộng 

của các tổ chức khoa học và công nghệ, doanh nghiệp công nghệ cao kể từ khi bắt đầu nghiên cứu, sản 

xuất;

✓ Hàng hóa nhập khẩu là nguyên liệu, vật tư, linh kiện trong nước chưa sản xuất được phục vụ trực tiếp cho 

hoạt động sản xuất sản phẩm công nghệ số; nguyên liệu, vật tư, linh kiện nhập khẩu để nghiên cứu, sản 

xuất thứ nghiệm của trung tâm nghiên cứu và phát triển.
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Nội dung quy định được sửa đổi, bổ sung tại khoản 18, khoản 21, Điều 16, 

Luật Thuế Xuất khẩu, Thuế Nhập khẩu sửa đổi
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Nhận định và khuyến nghị của Deloitte Việt Nam 

✓ Định nghĩa mới về hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ, về cơ bản đã giải quyết được các vướng 

mắc về thủ tục hải quan và chính sách thuế liên quan, và giúp cộng đồng doanh nghiệp yên tâm áp 

dụng trong quá trình hoạt động kinh doanh tại Việt Nam từ ngày 01/7/2025. Tuy nhiên, doanh nghiệp 

cần lưu ý, nội dung sửa đổi, bổ sung chưa nêu rõ cơ chế áp dụng hồi tố và hướng xử lý đối với các 

trường hợp gặp vướng mắc trong quá khứ của doanh nghiệp, từ thời điểm hiệu lực của Nghị định số 

08/2015/NĐ-CP. Trong trường hợp cần thiết, doanh nghiệp có thể cân nhắc tham vấn các cơ quan có 

thẩm quyền để làm rõ thêm về hướng xử lý cho các giao dịch đã hoàn thành trong quá khứ.

✓ Trong khi các doanh nghiệp khác vẫn phải thỏa mãn 05 điều kiện để được áp dụng chế độ ưu tiên; đối 

với các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực công nghệ cao và công nghệ chiến lược thuộc đối tượng 

xét áp dụng chế độ ưu tiên theo diện thuộc công bố của Bộ Khoa học và Công nghệ, các quy định sửa 

đổi, bổ sung không chỉ mang lại tác động tích cực mà còn có thể có ý nghĩa chiến lược đối với quá trình 

vận hành của doanh nghiệp. Mặc dù vậy, chế độ ưu tiên sẽ chỉ áp dụng đối với hàng hóa xuất khẩu, 

nhập khẩu liên quan đến công nghiệp bán dẫn, công nghệ cao, công nghệ chiến lược, công nghệ số 

trọng điểm theo danh mục do Bộ Khoa học và Công nghệ công bố, và nhiều khả năng sẽ không được 

áp dụng với hàng hóa phục vụ cho các mục đích hoạt động khác của doanh nghiệp. Do vậy, việc nhanh 

chóng nắm bắt các quy định và triển khai áp dụng sẽ là yếu tố then chốt;

✓ Các hướng dẫn về việc áp dụng chi tiết sẽ được đưa ra trong các Nghị định, Thông tư hướng dẫn Luật. 

Theo đó, bên cạnh việc tham chiếu các quy định ở cấp độ Luật, doanh nghiệp nên theo dõi và nắm bắt 

kịp thời các quy định chi tiết trong các văn bản hướng dẫn, dự kiến sẽ sớm được ban hành trong thời 

gian tới;

✓ Trong quá trình triển khai, các vướng mắc thực tiễn có thể tiếp tục phát sinh do cách hiểu và áp dụng 

quy định chưa thống nhất giữa các địa phương hoặc giữa các cơ quan liên quan. Doanh nghiệp nên 

chủ động trao đổi với cơ quan Hải quan, cơ quan Thuế hoặc các đơn vị tư vấn có chuyên môn để được 

hướng dẫn, đảm bảo việc tuân thủ và vận hành không bị gián đoạn;

✓ Đội ngũ chuyên gia tư vấn hải quan và thương mại quốc tế của Deloitte Việt Nam có kiến thức chuyên 

môn sâu rộng, và nhiều năm kinh nghiệm hỗ trợ các doanh nghiệp sản xuất xuất khẩu, doanh nghiệp 

chế xuất, doanh nghiệp áp dụng chế độ ưu tiên trong lĩnh vực hải quan. Chúng tôi sẵn sàng hỗ trợ khi 

các doanh nghiệp có yêu cầu tư vấn những nội dung trên.

Nhận định và khuyến nghị của Deloitte Việt Nam

https://www2.deloitte.com/vn/en/pages/tax/articles/tax-newsletters.html
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Tohmatsu Limited (“DTTL” hay “Deloitte Toàn cầu”), và mạng lưới các hãng thành 

viên trên toàn cầu (gọi chung là Tổ chức Deloitte). DTTL và mỗi thành viên trực 

thuộc là một pháp nhân riêng biệt và độc lập về mặt pháp lý, không bị ràng buộc lẫn 

nhau đối với các bên thứ ba. DTTL và mỗi thành viên trực thuộc chỉ chịu trách nhiệm 

cho hành vi và thiếu sót của mình, chứ không phải chịu trách nhiệm lẫn nhau. DTTL 

không cung cấp dịch vụ cho các khách hàng. Vui lòng xem tại 

www.deloitte.com/about để biết thêm thông tin chi tiết.

Deloitte Châu Á Thái Bình Dương là một hãng thành viên của Deloitte Toàn cầu. Các 

thành viên và các đơn vị trực thuộc của Deloitte Châu Á Thái Bình Dương cung cấp 
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Tại Việt Nam, dịch vụ chuyên ngành được cung cấp bởi từng pháp nhân riêng biệt, 

và chi nhánh của pháp nhân đó, được gọi chung là Deloitte Việt Nam.

Tài liệu này chỉ chứa đựng những thông tin chung và nhằm mục đích tham khảo, do 

vậy, không một hãng DTTL, hay bất kỳ một hãng thành viên hay công ty con và các 

nhân viên của họ được xem là, trong phạm vi nội dung của tài liệu này, cung cấp 

dịch vụ hay đưa ra những ý kiến, tư vấn về chuyên môn cho người đọc. Tài liệu này 

không cấu thành ý kiến tư vấn đối với người đọc và sẽ không ảnh hưởng đến các ý 

kiến tư vấn khác do bất kỳ nhân viên của Tổ chức Deloitte cung cấp. Những thông 

tin thể hiện trong tài liệu này không áp dụng đối với các trường hợp riêng biệt của 

doanh nghiệp. Trước khi đưa ra bất kỳ một quyết định hay hành động nào có thể 

ảnh hưởng tới tình hình tài chính hoặc hoạt động kinh doanh, người đọc nên tham 

khảo ý kiến chuyên gia tư vấn.

Không có tuyên bố, bảo đảm hoặc cam kết nào (rõ ràng hay ngụ ý) được đưa ra về 

tính chính xác hoặc tính đầy đủ của thông tin trong tài liệu này, và không một hãng 

thành viên nào thuộc Mạng lưới các công ty Deloitte chịu trách nhiệm đối với bất kỳ 

thiệt hại, tổn thất xảy ra trực tiếp hay gián tiếp do kết quả của việc người đọc sử 

dụng, công bố, phát tán ra bên ngoài hoặc dựa vào tài liệu này để hành động, không 

hành động hoặc ra bất kỳ quyết định nào. 
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